

福州“获得电力”指标连续五年居全省首位 “榕e电·福万家”暖心服务擦亮品牌

■记者 林铭
通讯员 陈蒸 洪翠同
陈德钧 文/摄

福州市“获得电力”指标连续五年位居全省首位，亮眼成绩的背后，是国网福州供电公司以服务为笔、以创新为锋的持续耕耘。

近年来，该公司紧扣国有企业改革深化提升行动要求，聚焦世界一流企业“产品卓越”目标，以“让人民群众满意、让党和政府满意”为导向，倾力打造“榕e电·福万家”卓越供电服务品牌，通过公共服务联办、全程网办赋能、前置服务升级等一系列创新举措，全力满足市民和企业用电需求，既筑牢了民生用电保障网，也为福州现代化国际城市建设注入了强劲电能。

公共服务联办： 让办电“少跑腿”

“10分钟就完成电表户名变更，不用再跑供电营业厅，太方便了！”江南水都小区居民张先生的感慨，正是国网福州供电公司推出公共服务联办的生动写照。

该公司通过搭建政务数据共享专线，打通不动产登记系统与电力营销系统的数据壁垒，实现了电表过户“一键办理”的新模式。市民办理二手房转移登记时，仅需在不动产窗口勾选“同步办电”选项，



国网福州供电公司台江供电分部为居民现场办理电力业务。

房产权属信息便会通过加密通道实时传输至电力系统，自动触发电表过户流程，将原本3个工作日的办理时长压缩至90分钟，平均办理效率提升近80%。

在工程建设领域，国网福州供电公司与福州市工程建设项目审批管理系统实现数据贯通，客户可自主组合提交“水电气网”业务申请，系统将自动分发工单，相关公共服务单位协同开展“联合勘查、联合答复、联合验收”的协同服务。针对电力业务办理，公司打破组合局限模式，实现减容、移表等19项常用业务支持“自选组合”办理，销户同步余额退费、增容同步电价更改等5项高频业务推出“固定套餐”，大幅提升办理灵活性。

便民举措再加力，该公司在“e福州”App上线“水电气网”统一账单与联合交费服务，并依托福建省网上办事大厅云上视频视审批系统，推出“一网好办、全城通办”异地在线协办服务，实现服务全天候、业务零跑腿。

全程网办赋能： 加速企业“早接电”

聚焦企业用电需求，国网福州供电公司推行办电全过程数智服务，探索全程网办服务模式，在电力业务智能受理、供电方案编制、用电项目验收等环节不断创新服务举措，让企业接电更快捷、用电更安心。

人工智能客服“小福”成为企业办电的“贴心助手”。日前，福

建华威花宠大市场有限公司通过福建省网上办事大厅咨询临时用电新装业务，“小福”以语音交互模式快速响应，引导客户上传营业执照与用电需求说明。目前，“小福”支持语音、文字双模式交互，可解答90%以上的办电常见问题，大幅提升了客户咨询效率。

人工智能技术也驱动供电方案智能生成，效率实现质的飞跃。针对鼓山资产运营有限公司的用电增容需求，国网福州供电公司工作人员通过自主研发的供电方案全景智绘平台，1分钟内生成3套可行性方案，每套均包含线路路径模拟图及造价预算表，这一创新大幅提升了供电方案编制效率，为企业决策提供精准支撑。

“视频验收”模式则破解了传统验收耗时长、往返频繁的难题。用电企业通过“网上国网”App提交报验资料与现场照片后，客户经理可在线查验资料，对简单工程直接线上验收、远程指导缺陷整改；复杂工程则由系统线上派单，现场人员通过接收任务开展工作。这一模式使一次验收通过率提升至99.7%，显著加快企业接电进度。

前置服务升级： 提升客户满意度

配合政府部门，国网福州供电公司创新审批模式，以政府项目办

理告知单为依据，先行启动现场勘查、供电方案预编制、配套工程建设等前置服务，待企业完成土地受让后即可出具正式供电方案。

福州恒冠纺织有限公司成为这一模式的首批受益者。6月9日，企业拿到地块当天就收到了详尽的供电方案，从土地摘牌到正式接电仅用15天，较传统流程缩短近2个月。目前，长乐区已有恒冠纺织、聚泉冷库等多个项目享受此项服务，接电速度平均提升70%。

针对企业用电增长需求，公司推出低压“三主动”服务——主动监测、主动对接、主动增容。对符合条件的客户，提供“免申请、免投资、免停电”的“三免”服务：系统自动触发增容工单，供电公司全额承担配套工程成本，采用带电作业实现“无感增容”。此前，福清渔溪供电所通过监测发现某养殖场电表超负荷运转，经现场走访确认100千瓦负荷缺口后，仅用数日便完成增容改造，保障了企业生产需求。

从“被动响应”到“主动服务”，从“线下奔波”到“全程网办”，从“单点办理”到“全链条协同”，国网福州供电公司以“榕e电·福万家”品牌为引领，用改革创新破解服务难题，用精准举措回应客户期待，持续深化供电服务升级，为优化地方营商环境、助力经济高质量发展提供更可靠的电力保障。

手工艺与城市发展论坛在榕举办 专家学者共同探索“福州方案”

■记者 管澍/文 林双伟/摄

福州晚报讯 在全球互联和数字化转型的时代，传统手工艺面临着挑战与机遇并存的局面。如何为古老工艺注入新的生命力，如何通过手工艺塑造独特的城市特色？昨日上午，“匠韵榕城·开启新程”——手工艺与城市发展论坛在闽江学院举办。

本次论坛汇聚了来自联合国教科文组织、世界手工艺理事会、中国教育部中外人文交流中心、中国工艺美术协会，以及法国、巴基斯坦、泰国、缅甸等地的专家学者。

闽江学院副校长李新贤表示，希望本次论坛能为福州申报“世界手工艺之都”提供重要支撑，推动福州这座“匠心之城”在新时代焕发更加璀璨的光芒，为全球手工艺与城市融合发展贡献“福州方案”。

“福州不仅拥有制漆的悠久历史，传承了漆艺的精湛技艺，还将艺术创新与设计思维在漆艺上进行完美结合。”联合国教科文组织手工艺与设计司首席因德拉森·文卡塔切卢姆博士说，“21世纪，手工艺、艺术



论坛现场。

与设计已经成为了城市软实力的核心要素，在推动全球经济中贡献巨大。福州的实践为世界提供了重要范例，加强合作交流正是21世纪手工艺教育所需要的国际视野。”

随后，专家学者围绕主题发言交流，共同探索手工艺与城市发展的新路径，分享最佳实践，创造新的可能。

本次论坛由中国文化艺术发展促进会、泰国罗勇府教育厅、巴基斯坦开伯尔—普赫图赫瓦省教育厅、东盟手工艺促进会指导，闽江学院主办，闽江学院

美术学院承办，泰国盛唐教育集团、东南亚教育文化发展交流协会、中国文化艺术发展促进会新丝路艺术工作委员会、福州日报社等共同协办。

活动主办方相关负责人介绍，此次论坛是推动福州手工艺走向世界、实现更高水平发展的重要契机。未来，将通过一系列的国际手工艺展览、论坛、研讨会等，促进不同文化背景下的手工艺交流与互鉴，提升福州手工艺的创作水平和国际影响力，让福州手工艺在世界舞台上绽放光彩。

文溪枢纽互通主线1号桥左幅钢箱梁顶推完工 钢铁“大力士” 精妙舞步横跨高速路

■记者 李锦清

福州晚报讯 背着“290头成年非洲象”跨过绕城高速公路，还能走出毫米级定位的精妙舞步！日前，福州机场第二高速公路项目迎来新进展，文溪枢纽互通主线1号桥左幅钢箱梁圆满完成顶推施工，这也是项目全线首座采用步履式顶推法的桥梁。

据了解，文溪枢纽互通主线1号桥施工需要横跨绕城高速东南段，该路段车流量密集。如果采用在高速路上布控、设置支架的传统施工方式，对高速通行影响较大，且施工周期长、安全风险大。为了保证高速公路交通不中断，项目创新采用步履式钢箱梁顶推施工工艺。

据了解，本次顶推的钢箱梁总长度178米、宽度16.5米，总重达1750吨，相当于290头成年非洲象重量。为实现这一庞然大物顶推过程中的毫米级定位，巨大的钢箱梁段经过精密焊接和精心吊装，在液压顶推设备的驱动下，沿着预设轨道缓缓前移。步履式千斤顶结合智能同步控制技术，实时调控纵向、横向、竖向位移，最终钢箱梁实现5毫米内的精度就位，顶推力偏差

不超5%。据了解，整个施工过程前后耗时8天，随着完成154米的顶推距离，钢箱梁精准到达指定位置。

据了解，福州机场第二高速公路属于“中心城区—东部新城—滨海新城”机动车快速通道，由左海集团所属福州交建集团负责建设，中国交建承建。项目路线全长24.3公里，主线采用双向六车道高速公路标准建设，设计时速100公里；潭头镇至终点段设置辅路，采用双向四车道二级公路兼市政功能标准，全长11.9公里，设计时速40公里。项目主线共建设隧道3座，总长度约6.8公里，建设桥梁12座，总长度约15.4公里。全线设亭江、猴屿2处枢纽互通及金福、厚福、文岭、湖南4处辅道出入口。

项目建成后，市民驾车从三环园中枢互通经104国道晋安至马尾段、福州机场第二高速公路，就能直达福州机场，全程约40分钟，将在现有福州机场高速的基础上，新添一条福州中心城区前往机场的快速通道，进一步强化福州中心城区和滨海新城之间的交通联系，为福州加快建设现代化国际城市增添新动能。